
 

Nr Spørsmål og kategori IHO RKBU Nord IKO IMB Fellesadm IVP IPS IH IFA ISM IKM

HMS organisatorisk

2 Er leder ved instituttet/fellesadm. 

oppdatert med hensyn til 

hvordan lover og forskrifter 

regulerer HMS-arbeidet ved 

instituttet/fellesadm.?

Ja Ja Ja Ja Ja Ja Ja Ja Ja Ja Ikke levert 

rapport

3 Har instituttet/fellesadm. etablert 

skriftlig oversikt over 

virksomhetens organisasjon, 

herunder hvordan ansvar, 

myndigheter og oppgaver for 

arbeidet med HMS er fordelt? 

Ja Ja Ja Ja Ja Nei Ja Ja Ja Nei

4 Har instituttet/fellesadm. fastsatt 

skriftlige HMS-mål?

Ja Nei Nei Nei Ja Ja Ja Ja Ja Nei

5 Har instituttet/fellesadm. en 

samlet, skriftlig og ajourført 

handlingsplan for HMS-

arbeidet?

Ja Ja Nei Nei Ja Ja Ja Ja Ja Nei

5aa Er instituttets/fellesadms 

handlingsplan etter Arbeidsmiljø 

og arbeidsklimaundersøkelsen i 

2017 ajourført?

Ja Ja Nei Nei Ja Ja Ja Nei Ja Ja

6 Legger instituttet/fellesadm. til 

rette for systematisk 

medvirkning i HMS-arbeidet?

Ja Ja Ja Nei Ja Ja Ja Ja Ja Ja

7 Avholdes det jevnlige møter med 

verneombudene på 

instituttet/fellesadm.?

Nei Ja Ja Nei Ja Nei Ja Ja Ja Nei

8 Har instituttet/fellesadm. kartlagt 

trusler, farer og problemer ved 

egen virksomhet og på denne 

bakgrunn vurdert risiko, samt 

utarbeidet planer og tiltak for å 

redusere risikoforholdene knyttet 

til arbeidsmiljøet for ansatte og 

studenter?

Nei Ja Ja Ja Ja Nei Nei Ja Ja Nei



 

8a Er alle planlagte tiltak 

gjennomført?

Nei Ja Ja Nei Ja Har ikke vært 

behov for 

tiltak

9 Blir hensynet til HMS vurdert før 

igangsetting av 

aktiviteter/arbeidsoppgaver, slik 

at nødvendige tiltak for å fjerne 

eller redusere risiko til et 

forsvarlig nivå kan iverksettes?

Nei Ja Ja Nei Ja Ja Ja Ja Ja Ja

10 Har instituttet/fellesadm. hatt 

HMS-relaterte avvik, 

nestenulykker eller ulykker?

Ja Nei Ja Ja Ja Nei Nei Ja Ja Ja

10a Er disse fulgt opp som angitt i 

UiTs "Retningslinje for 

oppfølging av skader, 

nestenulykker og 

yrkessykdommer"?

Ja Ja Nei Ja Ja Ja Ja

HMS-kompetanse

11 Har alle ledere med 

personalansvar nødvendig 

opplæring innen HMS?

Nei Ja Ja Nei Ja Nei Nei Ja Ja Nei

12 Er HMS-opplæringen til lederne 

dokumentert?

Nei Nei Ja Nei Nei Ja Nei Ja Ja Nei

13 Har alle personer som har fått 

delegert oppgaver innen HMS 

nødvendig opplæring innen 

HMS?

Nei Ja Ja Nei Ja Ja Ja Ja Ja Ja

14 Er opplæringen dokumentert for 

personer med delegerte HMS-

oppgaver?

Ja Nei Ja Nei Nei Ja Ja Ja Ja Nei

15 Har instituttet/fellesadms. 

verneombud nødvendig 

kompetanse til å utføre sine 

HMS-oppgaver?

Nei Ja Ja Nei Ja Ja Ja Ja Ja Ja

16 Praktiserer lederne ved enheten 

UiTs "Veiledende rutine for 

ledere ved mottak av nyansatte"?

Ja Nei Ja Nei Ja Ja Ja Ja Ja Nei



 

Fysisk og psykisk arbeidsmiljø

18 Har instituttet/fellesadm. hatt 

mer enn 5 % sykefravær i ett 

eller flere kvartal i året som gikk?

Ja Ja Ja Nei Ja Ja Nei Ja Nei Ja

18a Har det vært iverksatt 

ekstraordinære analyser av 

sykefraværet med tilhørende 

tiltak

Ja Ja Ja Ja Nei Nei Ja

18aa

a

Er dere kjent med at UiT har en 

intern IA-kontakt og eksterne IA-

kontakter i NAV i Tromsø, Alta, 

Hammerfest, Harstad og Narvik 

som kan bidra i IA-arbeidet ved 

enhetene?

Ja Ja Nei Ja Ja Ja Ja Ja Nei Ja

19 Praktiserer instituttet/fellesadm. 

UiTs rutiner for oppfølging av 

sykemeldte?

Ja Ja Ja Ja Ja Ja Ja Ja Ja Ja

20 Har alle ansatte ved 

instituttet/fellesadm. fått tilbud 

om medarbeidersamtale i året 

som gikk?

Nei Ja Ja Nei Nei Ja Ja Ja Ja Nei

20a Prøv å angi %-andelen som har 

fått tilbud om 

medarbeidersamtale:

80 % 20 % 80 % 20 %

20aa Er dette en forbedring siden i 

fjor?

Nei Nei Nei Nei

20aa

a

Det enkelte institutt skal tilpasse 

strukturen for 

medarbeidersamtaler til egne 

forhold og oppgaven med å 

gjennomføre 

medarbeidersamtaler kan 

delgeres fra instituttleder til 

andre. Dersom oppgaven 

delegeres til andre skal dette 

skriftliggjøres, er dette gjort ved 

ditt institutt?

Ja Ja Ja Ja Ikke aktuelt Nei Ja Ja Ikke aktuelt Nei

20b Er medarbeidersamtale 

gjennomført for alle som ønsket 

det?

Ja Ja Ja Ja Ja Ja

21 Har det ved instituttet/fellesadm 

vært varslet om diskriminering, 

vold, trusler, trakassering eller 

annen utilbørlig opptreden?

Nei Ja Ja Ja Nei Nei Nei Nei Nei Nei



 

21a Er disse fulgt opp som angitt i 

UiTs "Retningslinje for 

varsling"?

Ja Ja Ja

22 Blir kontor- og 

laboratoriearbeidsplasser for 

ansatte og studenter søkt 

utformet og tilpasset på en 

ergonomisk hensiktsmessig 

måte?

Ja Ja Ja Nei Ja Ja Ja Ja Ja Ja

Samfunnssikkerhet og 

beredskap

24 Har den enkelte ansatte/student 

blitt orientert om sin rolle i 

beredskapsarbeidet ved 

Helsefak og UiT, samt om 

sentrale og lokale varslings- og 

evakueringsrutiner?

Ja Nei Ja Ja Ja Ja Ja Ja Ja Nei

27 Holder dere oversikt over 

ansatte på tjenestereise eller 

studieopphold i utlandet?

Ja, 

ansatte 

kjøper 

reiser av 

det 

reisebyrå

et UiT har 

avtale 

med

Ja, ansatte 

kjøper reiser 

av det 

reisebyrået 

UiT har avtale 

med

Ja, 

ansatte 

kjøper 

reiser av 

det 

reisebyråe

t UiT har 

avtale 

med

Ja, 

ansatte 

kjøper 

reiser av 

det 

reisebyrå

et UiT har 

avtale 

med

Ja, ansatte 

kjøper reiser 

av det 

reisebyrået 

UiT har avtale 

med

Ja, ansatte 

kjøper reiser 

av det 

reisebyrået 

UiT har avtale 

med

Ja, ansatte 

kjøper reiser 

av det 

reisebyrået 

UiT har avtale 

med

Ja, ansatte 

kjøper reiser 

av det 

reisebyrået 

UiT har avtale 

med

Ja, ansatte 

kjøper reiser 

av det 

reisebyrået 

UiT har avtale 

med

Ja, ansatte 

kjøper reiser 

av det 

reisebyrået 

UiT har avtale 

med

28 Er instituttet/fellesadm. kjent 

med UiTs styringssystem for 

informasjonssikkerhet?

I stor grad I stor grad I liten grad I stor 

grad

I stor grad I stor grad I stor grad I svært stor 

grad

I liten grad I stor grad

29 I hvilken grad er 

instituttet/fellesadm. kjent med 

det ansvaret som gjennom 

styringssystemet er tillagt 

enhetsledere (dekaner, 

avdelingsdirektører, 

museumsdirektør og 

bibliotekdirektør) for ivaretagelse 

av informasjonssikkerhet?

I stor grad I stor grad I liten grad I liten 

grad

I stor grad I stor grad I stor grad I stor grad I liten grad I stor grad

30 Opplever instituttet/fellesadm. å 

ha de verktøyene og 

informasjonen dere behøver for 

å oppfylle dette ansvaret? Ja Ja Nei Nei Ja

Ja Ja Delvis Ja Delvis



 

31 Har instituttet/fellesadm. 

utarbeidet interne rutiner for 

ivaretagelsen av 

informasjonssikkerheten?

Delvis Delvis Delvis Delvis Delvis Nei Ja Delvis Delvis Ja

31a Har instituttet/fellesadm. fokus 

på informasjonssikkerhet i 

opplæringen av nye 

medarbeidere?

Ja, vi er 

innom 

tema som 

en del av 

opplæring

Ja, vi er 

innom tema 

som en del 

av 

opplæringa

Nei, det er 

ikke tema

Nei, det 

er ikke 

tema

Ja, vi er 

innom tema 

som en del 

av 

opplæringa

Ja, vi har et 

klart fokus på 

dette

Ja, vi har et 

klart fokus på 

dette

Ja, vi er 

innom tema 

som en del 

av 

opplæringa

Ja, vi er 

innom tema 

som en del 

av 

opplæringa

Ja, vi er 

innom tema 

som en del 

av 

opplæringa

32 Er instituttet/fellesadm. kjent 

med hva som vil innebære 

brudd på 

informasjonssikkerheten?

Ja Usikker Usikker Usikker Usikker Ja Ja Usikker Ja Ja

33 Hvis et avvik (brudd på 

informasjonssikkerheten) skulle 

oppstå på instituttet/fellesadm., 

er prosedyren for håndtering av 

dette kjent?

Ja Delvis Delvis Nei Ja Delvis Ja Delvis Delvis Ja

34 I hvilken grad gjennomføres det 

risikovurderinger i tilknytning til 

behandling av 

personopplysninger ved 

instituttet/fellesadm.? 

I stor grad I stor grad I stor grad Vet ikke I stor grad I stor grad I svært stor 

grad

I stor grad Vet ikke I stor grad

35 Anskaffer instituttet/fellesadm. 

egne tekniske løsninger 

(system, tjenester etc)? Enten 

som supplement på områder 

hvor UiT mangler fellesløsninger 

eller som erstatning/alternativ for 

fellesløsninger UiT har etablert.

Nei Ja, vi har 

noen få

Nei Ja, vi har 

noen få

Nei Nei Nei Nei Nei Ja, vi har 

noen få

35a Har det blitt gjennomført en 

risikovurderingen før den/de 

tekniske løsningen(e) er tatt i 

bruk?

Ja Nei Ja

35aa Dersom den tekniske løsningen 

er en skytjeneste, er det tegnet 

databehandleravtale?

Ja Vet ikke



 

36 Har instituttet/fellesadm. 

innkjøpere som deltar i 

anskaffelsesprosesser?

Nei Nei Nei Ja Ja Nei Ja Nei Ja Nei

36a Har innkjøperne som deltar i 

anskaffelsesprosesser 

nødvendig kompetanse på eget 

fagfelt med tanke på å stille 

egnede miljøkrav?

Ja Ja Ja Ja

37 Har instituttet/fellesadm. 

oppfordret tilsatte å legge 

skriftlig undervisningsmateriell i 

Fronter i stedet for å medbringe 

utskrift/kopi til studentene?

Ja Ja Ja Nei Har ikke slike Ja Ja Ja Ja Ja

38 Har instituttet/fellesadm. 

gjennomført tiltak, herunder 

bevisstgjøring, informasjon og 

opplæring av ansatte og 

studenter når det gjelder 

viktigheten av å:

Redusere papirforbruk? Ja Ja Ja Nei Ja Ja Ja Ja Ja Nei

Redusere forbruk av 

engangsmateriell?

Ja Ja Ja Nei Ja Ja Ja Ja Ja Nei

Redusere strømforbruk Nei Nei Ja Nei Nei Ja Ja Ja Ja Nei

Sortere avfallet korrekt og 

produsere minst mulig avfall?

Ja Ja Ja Ja Ja Ja Ja Ja Ja Nei

Gjennomføre flest mulig 

møter/oppdrag pr. reise?

Ja Ja Ja Nei Ja Ja Ja Ja Ja Nei

Vurdere om en reise kan 

erstattes med videokonferanse, 

Skype m.v.?

Ja Ja Ja Ja Nei Ja Ja Ja Ja Ja

Bruke kollektivtransport når det 

er mulig?

Ja Ja Ja Nei Ja Ja Ja Ja Ja Ja

39 Er miljøledelse et tema ved 

mottak av tilsatte og studenter?

Nei Nei Nei Nei Nei Nei Nei Ja Ja Nei

Risikofylt arbeidsmiljø

41 Blir det utført risikofylt 

arbeid/arbeid med potensielt 

helseskadelige faktorer ved 

instituttet/fellesadm.?

Ja Nei Ja Ja Ja Nei Nei Ja Ja Ja

42 Er alenearbeid risikovurdert og 

nødvendige tiltak iverksatt?

Har ikke 

slike

Har ikke 

slike

Nei Ja Ja Ja Nei



 

43 Gjennomføres lokal 

sikkerhetsopplæring før oppstart 

av risikofylte arbeidsoppgaver?

Ja Ja Ja Ja Ja Ja Ja

43a Dokumenteres gjennomført 

lokal sikkerhetsopplæring?

Ja Ja Ja Nei Ja Ja Ja

44 Er det utarbeidet skriftlige rutiner 

for alt arbeid som kan medføre 

særlig fare for liv eller helse som 

instituttet/fellesadm. har ansvar 

for?

Ja Nei Ja Nei Ja Ja Nei

45 Følges UiTs retningslinjer og 

fakultetets/instituttets/fellesadm

s. egne arbeidsrutiner for alt 

risikofylt arbeid som utføres ved 

instituttet/fellesadm.?

Ja Ja Ja Ja Ja Ja Ja

46 Har instituttet/fellesadm. et 

oppdatert elektronisk og 

papirbasert stoffkartotek? 

Nei Ja Ja Ja Ikke aktuelt Ja Ikke aktuelt

47 Har instituttet/fellesadm. i alle 

emnebeskrivelser og 

studieprogram der risikofylt 

arbeid inngår definert nødvendig 

sikkerhetsopplæring som et 

arbeidskrav? 

Har ikke 

slike

Nei Ja Har ikke slike Ja Ja Har ikke slike

48 Fører og vedlikeholder 

instituttet/fellesadm. oversikt 

over ansatte og studenter som 

er eller kan bli utsatt for 

(eksponert) for stoffer som kan 

gi alvorlige sykdommer over tid?

Ja Nei Ja Utføres ikke Utføres ikke Ja Utføres ikke

48a Har risikovurdering ved 

instituttet/fellesadm.avdekket at 

det er ansatte som bør tilbys 

målrettet helsekontroll?

Nei Ja Nei

48aa Tilbys målgruppen målrettet 

helsekontroll?

Ja



 

49 Har instituttet/fellesadm. nådd 

egne målsettinger for HMS-

arbeidet for året som gikk?

Nei Nei Ja Nei Ja Ja Ja Ja Ja Ja

50 Ble det i året som gikk 

gjennomført HMS- tiltak som 

fungerte spesielt godt ved 

instituttet/fellesadm.?

Ja Nei Ja Ja Nei Nei Ja Ja Nei Ja

53 Er rapporten utfylt av 

instituttet/fellesadms. leder og 

verneombud?

Ja Nei Ja Ja Ja Ja Ja Ja Ja Ja


